

# 习近平总书记贺信在人民日报社干部职工中引起强烈反响 做习近平新闻思想的坚定实践者

本报记者 张炜 许晴

70年风雷激荡,70年砥砺前行。6月15日,人民日报迎来创刊70周年。习近平总书记致信祝贺,充分肯定人民日报在革命、建设、改革各个历史时期发挥了十分重要的作用,创造了光荣历史;对新时代进一步办好人民日报,不断提升传播力、引导力、影响力、公信力提出明确要求,表达殷切期望。

“总书记的贺信,是我们收到的最好生日礼物!”人民日报社全体干部职工倍感振奋,备受鼓舞。

当天下午,报社编委会召开扩大会议,认真学习习近平总书记重要指示精神,一致表示要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,强化“四个意识”,坚定“四个自信”,做宣传新时代、记录新时代、讴歌新时代的排头兵。

报社广大干部职工表示,一定会牢记总书记的嘱托,坚定践行习近平新闻思想,在全面建设社会主义现代化强国的新征程中,续写新华章,再创新辉煌!

## “守好阵地是我们的天职!”

“人民日报评论举旗定向,最能在关键时刻发挥‘定盘星’的重要作用。”多次参与人民日报报仲平文章和社论写作的评论部编辑李浩然说,习近平总书记贺信中要求“坚持正确政治方向”,首先就要阐释好习近平新时代中国特色社会主义思想,让新思想更加深入人心,展现出时代光芒和真理力量,“这样才能让党报评论更有分量”。

“总书记肯定人民日报坚持政治家办报和党性原则,让我们深受鼓舞。”总编室四版年轻编辑胡安琪表示,坚持党性原则,首先是要把好事、不出错。“版面就是阵地,我们就是战士,守好阵地是我们的天职!”

“总书记指出要坚持正确政治方向,这不仅体现在报纸版面上,也要体现在网络页面和手机屏幕上。”人民日报法人微博负责人徐丹说,

“我们将坚持弘扬主旋律,传播正能量,做网上舆论‘定盘星’。”

## 报道要“接地气、有人气”

“基层是最大的新闻富矿。”浙江分社记者方敏在湖州安吉、舟山定海等地采访调研,报道过“绿水青山就是金山银山”“千村示范、万村整治”的生动实践。他说,落实习近平总书记“改进宣传报道”的要求,必须深入基层,深入群众,让自己的报道“沾泥土”“带露珠”“冒热气”,才能让报纸更好看,让读者更爱看。

2015年5月,一篇题为《五问中国经济——权威人士谈当前经济形势》的报道引发国内外广泛关注,参与这篇文章写作的经济社会部记者许志峰说,解读政策是人民日报的重大任务,也是优势。“政策解读要‘接地气,有人气’,信息要权威准确,表达要鲜活生动,让干部群众看得懂、能领会、可落实”。

政治文化部记者吴储岐采访过黄大发、黄大年等重大典型,对于提升正面宣传的影响力和感染力深有感触:“在路上心里才有时代,在现场心里才有感动。我们一定要按照总书记的重要指示,不断改进创新报道的形式和内容,用我们的笔触写出典型人物的时代精神、信仰追求和人格魅力,让典型人物可亲可近、可信可学。”

## 深耕网络内容 聚拢更多网民

6月15日,人民网推出庆祝70周年原创视频《党的喉舌 人民的知音》,大屏小屏纷纷转发,很多网民留言:“人民日报的生日,也是我们的喜事!”

“习近平总书记贺信中提出构建全媒体传播格局,这为推进媒体融合发展指明了方向。”人民网副总编辑潘健感受深刻,“我们将按照总书记要求,在体制机制上下功夫,在关键技术上求突破,让报与网真正实现‘你就是我,我就是你’。”

“好创意”“有情怀”……6月14日晚,一款名为《今天的人民日报,为我出了“号外”》的互动型H5产品,在人民日报客户端上线,收获网民点赞无数,不到一天浏览量就突破2000万。参与产品策划的客户端负责人梁昌杰说:“我们将不断做优品质、做广用户、做大影响,对网络内容深耕细作,聚拢更多网民,不断壮大网上正能量。”

《人民好医生》是健康时报和人民网联合打造的健康科普直播产品,借助这一平台,网民可以和千里之外的医学专家实现“面对面”交流。产品负责人、健康时报新媒体部主任杨小明说:“我们将进一步拓宽思路和视野,用新媒体手段激活医疗卫生资源,让更多网民享受健康红利。”

## 用讲故事传播中国理念

国际部国际评论编辑室主编裴广江曾在非洲常驻,多次赴“一带一路”相关国家采访,他对习近平总书记提出的“讲好中国故事”深有体会。

“讲好故事,事半功倍。尤其是对外宣传中,讲故事是最佳方式。”他说,“今后我们将继续当好‘一带一路’故事的发现者和讲述者,让更多人理解‘一带一路’,推动‘一带一路’建设。”

“3年前,总书记对人民日报海外版提出‘讲述好中国故事’的希望;这次总书记在贺信中再次强调了这一点。”海外版“侠客岛”“学习小组”微信公众号负责人张远晴说,“我们还要挖掘更多精彩的中国故事,向世界呈现一个新时代的中国。”

“现在,国际社会对中国的关注前所未有”,多次参与重大国际新闻采访的环球时报记者邢晓婧说,“作为人民日报社所属的外宣媒体记者,我们要充分发挥桥梁纽带作用,解疑释惑,增进理解,让全世界都能听到并听懂中国声音。”

# 栗战书主持大气污染防治法执法检查组第二次全会

据新华社北京6月15日电(记者陈菲)中共中央政治局常委、全国人大常委会委员栗战书15日主持召开全国人大常委会大气污染防治法执法检查组第二次全体会议,听取4个检查组赴8个省区检查法律实施情况的汇报,研究部署下一步工作。

他强调,要以习近平总书记关于生态文明建设的思想为指引和遵循,清醒判断大气污染防治总体形势,深入查找法律实施中存在的突出问题,查清病灶、对症下药,推动大气污染防治法全面有效实施,让法律制度成为刚性约束和不可触碰的高压线。

# 王岐山会见土耳其外长

据新华社北京6月15日电(记者潘洁)国家副主席王岐山15日在中南海会见土耳其外长恰武什奥卢。

王岐山表示,近年来中土双方按照两国元首达成的重要共识,相互尊重并照顾彼此关切,支持对方走符合本国国情和人民利益的发展道路,各

领域务实合作不断发展。要继续对接好“一带一路”和“中间走廊”倡议,在大项目支撑基础上更加深化多层次市场互动,加强安全反恐合作,增进人文交流,加深两国人民之间的了解和情谊,以实实在在的行动深化中土战略互信。

# 国务院关税税则委员会发布公告决定对原产于美国的500亿美元进口商品加征关税

新华社北京6月16日电(记者韩洁)2018年6月15日,美国政府发布了加征关税的商品清单,将对从中国进口的约500亿美元商品加征25%的关税,其中对约340亿美元商品自2018年7月6日起实施加征关税措施,同时对约160亿美元商品加征关税开始征求公众意见。美方这一措施违反了世界贸易组织相关规则,有悖于中美双方经贸磋商已达成的共识,严重侵犯我方合法权益,损害我

国国家和人民的利益。根据《中华人民共和国对外贸易法》《中华人民共和国进出口关税条例》等法律法规和国际法基本原则,经国务院批准,国务院关税税则委员会发布公告决定,对原产于美国的659项约500亿美元进口商品加征25%的关税,其中对农产品、汽车、水产品等545项约340亿美元商品自2018年7月6日起实施加征关税,对其余商品加征关税的实施时间另行公告。

# 针对美方公布对华贸易措施 中方将出台同等规模同等力度征税措施

新华社北京6月15日电 外交部发言人陆慷15日就美方公布对华贸易措施回答记者提问。

有记者问:北京时间6月15日晚,美国贸易代表办公室公布对中国输美商品加征关税清单。中方对此有何评论?

陆慷说,我必须强调,中美双方曾就经贸问题开展多轮磋商,力图解决分歧,实现双赢。令我们深感遗憾的是,美方置双方已经形成的共识于不顾,反复无常,挑起贸易战。此举既损害双边利益,又破坏世界贸易秩序,中方对此坚决反对。

他说,中方并不想打贸易战,但面对美方损人不利己的短视行为,中方不得不予以强有力回击,坚决捍卫国家利益和人民利益,坚决捍卫经济全球化和多边贸易体制。我们将立即出台同等规模、同等力度的征税措施,双方此前磋商达成的所有经贸成果将同时失效。陆慷指出,当今时代,发起贸易战不符合全球利益。我们呼吁各国采取共同行动,坚决制止这种过时和倒退的行为,坚定捍卫人类共同利益。

# 就美公布对华贸易措施 商务部新闻发言人发表谈话

本报北京6月15日电(记者王珂)商务部新闻发言人就6月15日美方公布对华贸易措施发表谈话时表示,中美双方曾就经贸问题开展多轮磋商,力图解决分歧,实现双赢。令我们深感遗憾的是,美方置双方已经形成的共识于不顾,反复无常,挑起贸易战。此举既损害双边利益,又破坏世界贸易秩序,对此中方坚决反对。

商务部新闻发言人表示,中方并不想打贸易战,但面对美方损人不利己的短视行为,中方不得不予以强有力回击,坚决捍卫国家利益和人民利益,坚决捍卫经济全球化和多边贸易体制。我们将立即出台同等规模、同等力度的征税措施,双方此前磋商达成的所有经贸成果将同时失效。商务部新闻发言人说,当今时代,发起贸易战不符合全球利益,我们呼吁各国采取共同行动,坚决制止这种过时和倒退的行为,坚定捍卫人类共同利益。

# 国务院印发积极有效利用外资推动经济高质量发展若干措施的通知

# 大幅度放宽市场准入 提升投资自由化水平

新华社北京6月15日电 经李克强总理签批,国务院日前印发《关于积极有效利用外资推动经济高质量发展若干措施的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出,利用外资是我国对外开放基本国策和构建开放型经济新体制的重要内容。要贯彻落实党中央、国务院关于推动形成全面开放新格局的决策部署,实行高水平投资自由化便利化政策,对标国际先进水平,营造更加公平透明便利、更有吸引力的投资环境,保持我国全球外商投资主要目的地位,进一步促进外商投资稳定增长,实现以高水平开放推动经济高质量发展。《通知》从6个方面提出积极有效利用外资的政策措施。

一是大幅度放宽市场准入,提升投资自由化水平。全面落实准入前国民待遇加负面清单管理制度,2018年7月1日前修订出台全国和自由贸

易试验区外商投资准入特别管理措施(负面清单)。稳步扩大金融业开放,完善合格境外机构投资者制度,积极引导境外交易者参与原油、铁矿石等期货交易,支持外资金融机构更多地参与地方政府债券承销。持续推进服务业开放,深化农业、采矿业、制造业开放。

二是深化“放管服”改革,提升投资便利化水平。持续推进外资领域“放管服”改革,进一步下放外资审批权限,支持地方政府开展相对集中行政许可改革试点。提高外商投资企业资金运用便利度,提升外国人才来华工作和出入境便利。

三是加强投资促进,提升引资质量和水平。优化外商投资导向,引导外资更多投向中西部地区和现代农业、生态建设、先进制造业、现代服务业。支持外商投资创新发展,鼓励外资并购投资。完善和用好用地、社保等支持政策,降低外商投资企业经

营成本,加大投资促进工作力度。

四是提升投资保护水平,打造高标准投资环境。加大知识产权保护力度。推进专利法等相关法律法规修订工作,大幅提高知识产权侵权法定赔偿上限,严厉打击侵权行为。保护外商投资合法权益,完善外商投资企业投诉工作部际联席会议制度,建立健全各地外商投资企业投诉工作机制。

五是优化区域开放布局,引导外资投向中西部等地区。拓宽西部地区 and 东北老工业基地的外商投资企业融资渠道,降低外商投资企业物流成本。加快沿边引资重点地区建设,打造西部地区投资合作新载体。

六是推动国家级开发区创新提升,强化利用外资重要平台作用。促进开发区优化外综综合服务,发挥开发区示范带动作用提高利用外资水平的作用。加大开发区引资金融支持力度。健全开发区双向协作引资机制。

# 美方一意孤行必将损人害己

吴秋余

尽管中美已就经贸问题开展多轮磋商,力图解决分歧、实现双赢,但当地时间6月15日,白宫依然置双方已经形成的共识于不顾,执意抛出500亿美元征税清单,挑起了世界两大经济体之间的贸易战,既损害双边利益,也破坏世界贸易秩序,中方第一时间表示了坚决反对。

“一意孤行”“损人害己”,国际舆论对美方这种损人不利己的短视行为感到震惊。自从挑起贸易争端至今,美方的反复无常已成为“常态”,不仅损耗和挥霍了自己的国家信誉,也让中国进一步认清了特朗普政府蛮横无理、自私自利的面目。中方早就有言在先,中国不希望打贸易战,但绝不惧怕贸易战。对于美国看似意外的举动,中国已做好准备,有足够的决心和能力回击这场强加给我们的贸易战:一方面,同等规模、同等力度的征税措施已经上路,将给美方以痛击;另一方面,美方征税清单落地之日,就是双方磋商达成的所有经贸成果付诸东流之时。

贸易战没有赢家,美国挑动贸易战的行径,对全世界自由贸易、经济全球化、多边贸易体制和全球产业链都极具破坏力,整个世界都将为美国单边主义错误行径埋单。作为头号发达国家,美国本应成为多边贸易体系的共同捍卫者,让大家一起受益于经济发展和全球化

进程。然而,“美国优先”正在变成美国独行,特朗普政府执迷不悟扮演起全球经济搅局者的不光彩角色。近期,美国挥舞着贸易战的大棒,随意砸向其他国家,欧盟、加拿大、墨西哥这些昔日盟友先后成为贸易保护主义的牺牲品,充分暴露出特朗普政府对于全球化和反对贸易自由化的抱残守缺。在美国眼里,国际贸易规则就是华丽的外衣,需要时拿来穿穿,不需要时就脱下裸奔。美国可以肆意妄为,但世界经济和国际贸易由不得、经不起这样反复折腾,中国必须与各国一道,对这种不负责任的行为进行坚决反击,对好战者还以颜色,让好事者接受教训。

计利当计天下利。贸易本来是增进各方利益的多边和双边行为,历史反复证明,为了解决贸易不平衡等问题搞贸易战,是一种过时、落后、低效的行为,既损经济,更输道义,逆世界潮流而动,不符合全球利益。多边贸易体系才是解决贸易不平衡的正道,破坏多边贸易体系只会使各国倒退到各自为战、以邻为壑的旧博弈模式。由美国发起的这出贸易战闹剧,已经把多边贸易秩序推向危险的悬崖边。唯有全世界有识之士共同抵制、携手合作,才可能拨正世界经济航向,让经济全球化的车轮滚滚向前,碾碎任何贸易保护主义的企图和幻想。

“以地事秦,犹抱薪救火”,这是中国人自古就明白的道理。面对强者悍然发动的这场贸易袭击,中国从一开始就没选择退让,而是针锋相对、据理力争,坚决捍卫国家利益和人民利益,坚决捍卫经济全球化和多边贸易体制。贸易战不能止战,贸易战的挑动者,不感觉到疼痛是不会停止无理行为的。应对贸易战,我们虽然要付出一定代价,但放眼未来,这是在维护和平发展的良好国际环境,维护改革开放40年形成的大好局面,这样的代价可以付出,也值得付出,扛过了眼前的挑战和阵痛,中国就将迎来广阔发展空间和更大发展机遇。

从坚定选择改革开放那一天起,中国就决心要在世界经济的海洋里搏击风雨,也习惯了前进路上的惊涛骇浪。美国的贸易保护主义大棒,既阻挡不了中国经济稳定向好的发展态势,更改变不了中国大踏步推进改革、扩大开放的既定方向。作为负责任的大国,中国是多边贸易体系的积极参与者、坚定支持者和重要贡献者,不会因为别人胡搅蛮缠而关上自家大门。应对贸易保护主义的外部挑战,最根本的还是认认真真办好我们自己的事,变压力为动力。相信在狂风暴雨后,中国经济会更加健康强壮,释放更持久的发展魅力。



# 熊猫“足球赛”助威世界杯

2018年俄罗斯世界杯前夕,中国大熊猫保护研究中心在卧龙神树坪基地为8只不满一岁的熊猫宝宝举办了一场趣味横生的熊猫“足球赛”,为世界杯开幕助威。

图为参加熊猫“足球赛”的熊猫宝宝们正在“球场”内活动。

新华社记者 张超群摄